



▲裱起来之前的丝绵画真是太逼真了。记者 李孟霏 摄



▲丝绵画的制作工艺引起很多孩子们的注意。记者 李孟霏 摄

# 真神奇!丝绵也能“绘”成画

本报小记者体验丝绵画制作工艺

本报9月24日讯(记者 李孟霏) 一把丝绵、一把剪刀、一手精湛的技艺,靠着这些,丝绵画师傅可以制作出一幅幅精美的画作。21日下午,本报小记者及其家长来到高区海依达斯艺术馆,参观了丝绵画画廊,并现场观摩了老师们的创作过程。“原来丝绵也能做出这么美的画呀!”精细生动的表现手法,栩栩如生的动作姿态,让小记者们忍不住齐声感叹。

21日下午,天空飘起了雨滴,10名小记者和家长冒雨来到

海依达斯艺术馆,参观有着“软浮雕”美誉的丝绵画。“妈妈,你看看,这个大熊猫毛茸茸的,真好看。”小记者方昱涵喊道。很多小记者听到喊声,纷纷聚过来了,大家仔细一看,画框里的大熊猫确实和平常的画不一样,就拿熊猫头部来说吧,眼眶、耳朵、鼻子、嘴巴……每一处除了颜色的渐变和晕染外,非常有层次感,逼真极了。小记者宋雨扬则站在一幅名为《狼》的画作前,看了又看,她说以前只在电视里见过狼,此外再也没有见过这么逼

真的。“你看它身上的每一个部位都是错落有致的,好像真的一样,我不敢在动物园里看,就在多看几眼吧。”

如果说动物画作更能引起孩子们的兴趣来,那么人物肖像则更让家长们着迷。“你看看,这幅乔布斯的画像,简直就是他本人的感觉啊。”小记者毕嘉彤的家长说。此外,孙中山、钱学森的人物肖像画,也都让家长们驻足了很久,由于丝绵画特殊的工艺,丝绵纤维展现出了人物特有的肌理效果,生动逼真,让大家

浮想联翩。

看到大家这么感兴趣,工作人员又带着孩子们和家长来到了制作车间,在车间内,大家看到了如此逼真的画作是如何诞生的。“哇,好多丝绵啊,五颜六色的真好看。”李声阳说,她以前经常见到丝绵,但是从来不知道用丝绵还能够画出画作来。丝丝缕缕的丝绵,在手工艺师傅的手中,一点点变为神奇的画儿。

“大家瞧瞧,丝绵画就是这样做出来的,比如这朵牡丹,先白描出雏形来,之后用不同颜

色的丝绵打底,再一点点往上贴不同的丝绵,但是不是简单的贴,而是要经过揉、撵等手艺,这样才能展现出层次感。”凤老师一边指着丝绵画,一边跟大家说到。而孩子们则认真的听着,一点点的感受着艺术的神奇和魅力。

一个小时的体验活动很快结束了,但是大家仍旧意犹未尽,李声阳和老师悄悄要了一把丝绵,准备回家试验一把,“我要做一个心型的东西,到时候送给妈妈。”



▲工作人员在给孩子们讲解丝绵画。记者 李孟霏 摄

## 小知识

### 丝绵画的由来

原名棉堆画,始创于1964年。

漳州棉花画是我国民间工艺美术品中的一个新品,它是用脱脂棉花、无光纺、金丝绒、桃胶等原料,综合运用彩扎、浮雕、国画艺术技法精心塑制而成的,具有构图新颖、技艺精湛、造型生动、立体感强等特点。

棉花画始创于1963年。当时,漳州一带弹棉匠为满足顾客的需要,在棉被上铺花缀字。

弹棉师傅黄家声、游秋源等人为寻找弹棉行业的新路,大胆创作,把附在棉被上的平面棉花画分离出来,运用扎、塑、贴等工艺手法,配上无光纺布山水画作背景,镶入精致的玻璃镜框,创造出别具一格的棉花画工艺品。

随着棉花画的发展,丝线也被加入其中,创作出品种更为多样的丝绵画。

由于丝绵画创作之初便是具有承载地方文化特色的产物,因此被广泛用于制作具有地方特色的旅游纪念品、珍贵礼品、优美大方的室内装饰品。并远销日本、西德、美国等地。

## 小记者作文

### 活灵活现的丝绵画

今天下午,我跟随齐鲁晚报小记者团来到了高区海依达斯艺术馆,参观了形态逼真的丝绵画展览,了解了他们的制作工艺。

一走进艺术馆的大门,一幅幅栩栩如生的丝绵画立刻吸引了我们的眼球。你瞧,有优雅的天鹅,憨态可掬的大熊猫,历史悠久的海草房、国色天香的牡丹,野性十足的狼,钱学森、孙中山、乔布斯等人物肖像等等,这

些丝绵画做工精致,非常的生动、逼真、传神,极像照片,而又比照片更具立体感,让我们感到惊叹!

海依达斯艺术馆的阿姨告诉我们,丝绵画又名纤维浮雕画,是一种以天然棉花或化学纤维为原料,纯手工制作的中国传统工艺美术品。

我们小记者对丝绵画感到很好奇,问艺术馆的阿姨这丝绵画是怎样做出来的?要费很长时

间吧?阿姨告诉我们,丝绵画是通过特殊的高温、高压染色工艺对天然丝绵纤维进行着色,对彩色的丝绵纤维进行撕、拉、搓、捻等步骤,然后工作人员用独特的手工技艺进行创作,利用丝绵天然的吸附力,层层叠加,构成完美的画面,然后加以精细装裱。阿姨自豪的告诉我们,海依达斯艺术馆创作的很多丝绵画在全国工艺美术评比中获得过大奖呢!

随后,艺术馆的阿姨带领我们到工作室参观,我们看到两位工作人员正在专心进行丝绵画创作。我们小记者也想试一试做丝绵画,阿姨告诉我们,创作丝绵画既要细心,还要有耐心,因为创作丝绵画需要很长时间,复杂的丝绵画要一个多月的时间呢!

鲸园小学四年级四班

宋雨杨